

去北京旅游吃全聚德，去福建观光看蔡氏漆线雕，去南京游玩逛夫子庙……那些承载积淀着历史与回忆的百年老字号，是游客们了解一个城市风情和文化的重要打卡地。近日，商务部等八部门联合印发《关于促进老字号创新发展的意见》，鼓励各地加大老字号保护力度，激发老字号创新活力。在政策利好下，老字号企业积极与文旅、创意等产业深度融合，正在成为掀起消费新“国潮”的主力军。



左图：外宾体验汾酒古法酿造工艺。

据网络

## 老字号掀起新“国潮”

本报记者 罗兰

### 2. 注入新的活力

现如今，市场竞争激烈，一些百年老店因各种原因没能与时俱进，很多老字号逐渐消失在历史长河中。据统计，中华老字号企业从上世纪50年代的上万家减少到现在的上千家。

“社会经济快速发展，很多老字号却未能跟上时代步伐，一些老字号几乎被新品牌所淹没，甚至被扣上‘老’‘旧’‘土’的帽子。”交通运输部科学研究院副院长王先进认为，问题的成因，主要是一些老字号企业在经营管理的思维层面存在惯性和惰性，惯于守旧，产品创新、经营管理模式创新的动力、能力不足，大多停留在较传统的作坊式或家族式运营模式。相较于现代企业，缺乏社会资本、管理团队、营销策略等方面的战略思维与执行能力。

为促进老字号创新发展，释放老字号消费潜力，商务部等八部门发布《关于促进老字号创新发展的意见》，从加大老字号保护力度、健全老字号传承体系、激发老字号



北京同仁堂将五子衍宗丸和同仁乌鸡白凤丸打造成一对“CP”，并推出了“衍宗”和“白凤”两个4D虚拟IP形象。图为地铁车厢里的“衍宗”和“白凤”。

据网络

创新活力、培育老字号发展动能4个方面提出了13项意见。

一改往日单一陈旧的营销模式，许多老字号运用热门短视频、直播带货、互联网+、“线下展会”“线上直播”、举办新IP，邀请专家学者同台论道等方式，有针对性地

进行市场化营销推广。自建直播团队、开发微信小程序商城，尝试社群营销，苏州稻香村线上营销的组合拳玩得风生水起；谭木匠副总裁走进拼多多直播间讲解多款梳子背后的制作工艺及其文化寓意，吸引了百万网友；海鸥手表公司老总走进在天津总部和博物馆里的直播间，为203万网

友分享了海鸥的发展历程，直播带动店铺单日销量增幅超过320%。

老字号在上一辈人心中是一种情怀，但在年轻人眼中，没有了与其成长相伴的记忆，而是跟其他新兴品牌一样同处于一个竞争平台。百度发布的《百度国潮骄傲大数据》显示，20—29岁年龄段用户是最关注国产品牌。如何吸引年轻消费群体成为老字号面对的新课题。

起源于浙江嘉兴地区的五芳斋开始只卖粽子，后来开展年轻化营销，将以前的单品粽子延伸为包括月饼、汤圆、青团等多种类型在内的产品结构。运用高科技制作出独一无二迎合当下消费者需求的新产品也是老字号创新的内容之一。中药老字号同仁堂历时多年打造了大健康超级IP概念店——知嘛健康零售店。该店运用高科技，设置了“24H不打烊”的无人售药机。在北京大兴区的一家店中，一台无人售药机可以容纳9000个单品药物，在自动化机械臂操作下，从下单到拿到药品，仅需45秒。这家IP概念店深受消费者欢迎。

### 3. 联名旅游产业

在日新月异的市场经济下，老字号如何焕发新活力？对此，王先进建议，帮助老字号企业解决产品和经营模式创新问题。在创新中，老字号应该重视与旅游产业的结合。

“文旅融合发展离不开文化支撑和景区运营，打造差异化的景区体验需要文化+商业的全面融合，好的景点将直接起到促进商业的作用，同样好的商业产品也会带来景区的不断升级。中华老字号拥有良好的基础，在这之上打开思路，将文旅基因注入企业，提振百年品牌们走上创新发展之路。”王先进说。

一些老字号已开始与旅游产业联名。比如广药集团在打造了全国首家半撇开式中药博物馆“神农草堂”园区后，又建设了王老吉凉茶博物馆，使其成为凉茶文化一站式体验的旅游地。

“老字号与旅游结合，除了在景区设立体验馆、在商业街区开设专卖店的初级做法外，经过九三学社带队调研并深入研究文化+旅游融合发展模式后，我们还创新提出两个产业模式。”王先进介绍，一个模式是引入中国品牌中历史最为悠久的老字号，与博物馆强强联合，利用各自的优势，开展文创产品开发和中华品牌展厅两项深度合作。博物馆文创产品在游客和本地观众中都具有市场潜力，两者结合将填补老字号创新和博物馆文创两部分市场。

另一个模式是创立“中华老字号创新中心”，比如在北京，可以利用东城区王府井老字号的某处物理空间，打造一个基于老字号企业特点的产业创新中心，成为北京核心旅游商业区的新景点，全面拉动旅游消费力度。这一创新中心带动的不仅是区域旅游发展，从长远看更是为全国景区和商业街区源源不断输送创新的老字号产品和老字号营销模式。



非遗传承人喻婷秀在重庆市酉阳土家族苗族自治县酉州古城非遗“苗绣坊”赶制苗绣文创竹编产品。

邱洪斌摄（人民图片）

## 通往春天的小火车

杨力

的嘉阳煤矿公司由此成立。抗战期间，嘉阳煤矿职工深居荒僻，挖掘煤炭，修筑铁路，疏浚河道，水陆运输并进，以近百万吨优质原煤供应前方，有力地支援了抗日战争。

新中国成立后，嘉阳煤矿于1958年建起了通往外界方便运输、全长19.84公里的窄轨铁路。矿工们建设国家的热情日益高涨，矿区越来越繁荣，嘉阳煤矿为国民经济发展作出了重要贡献。

今天，走进昔日繁华的芭沟工业古镇，除了乘坐观光蒸汽小火车，还可以尽情欣赏保护完整的各种苏式建

筑、英式小阁楼、西南民居。

当然，和嘉阳小火车一道留在我们记忆里的，除了中福街和各式刻有烙印的风景，还有极具纪念意义的嘉阳国家矿山公园博物馆，这里被誉为“中国工业革命的活化石”，从中可以看到嘉阳煤矿对建设新中国作出的贡献。博物馆里，由一条窄轨小火车串联起的一幅幅珍贵照片，一件件沧桑的实物，都在静静地叙说着历史。嘉阳煤矿深厚的文化底蕴、稀有的矿业资源、旖旎的自然风光，都让我们重新走进那个时代矿工们火热的内心世界。

春天里，如果要选择一处踏青，芭沟镇成为很多人的向往。那儿有一趟通往春天的小火车，它会载着你驶往春天的油菜花地，同时也载着你穿行在浩瀚历史的长河中。

芭沟镇，四川乐山犍为县下面一个偏僻的山沟沟，因为至今还每天运

行着全世界唯一的窄轨蒸汽小火车而闻名。每到赏花踏青季，借着春游来一睹嘉阳小火车的游客络绎不绝，更有坐飞机不远数千里专程赶来寻找记忆的“老外”，而这一切，都是因为嘉阳小火车终点站的芭沟镇，曾诞生了一个在中国煤炭发展史上颇为辉煌的煤炭企业——嘉阳煤矿。

1937年，抗日战争全面爆发，位于河南焦作的中福煤矿公司面临被日寇侵占的危险。中福煤矿由中国和英国合资，为保全先进设备和技术人才，公司整体大迁徙而来到四川，位于芭沟镇



小火车穿过花海。

刘浪涛摄



黑龙江省大兴安岭地区漠河市漠河乡北极村，马爬犁运送游客进村。

肖学平摄（人民图片）

北极村原名漠河村，位于中国的最北端，开发为旅游景点以后改为现名。我乘坐旅游大巴到达漠河的北极村，透过车窗发现，房子都是新的，布局整齐划一，色彩鲜艳亮丽，在阳光下熠熠生辉。听导游讲，村民原先以渔猎为生，开发成旅游景点以后，搞起与旅游有关的家庭旅馆和土特产品等产业，居民致富后盖起了新房。

车子在旅馆门前停下，我走下车，环顾四周，小马路对面是一条郁郁葱葱的绿化带，绿化带后面传来隐隐流水声。导游告诉大家，绿化带后面就是中俄界河黑龙江。

第二天一早，我不到5点钟就醒了。拉开窗帘，太阳已经升起老高，阳光亮得睁不开眼睛。我与妻子走出客店。街上已有当地人活动，有的清扫院落，有的在庭院的菜园子忙活。有位蹬三轮车的中年妇女牵着一只鹿，膘肥体圆，很健壮，两只长长的鹿角如方天画戟，很漂亮。引起我的好奇，走上前搭讪，原来她正要去“神州北极”广场摆摊卖土特产，鹿是她家养的，供游客跟鹿照相。

我跟随中年妇女来到“神州北极”广场北缘，中俄界河黑龙江出现在面前。在我的想象中，黑龙江是一条浩瀚的大江，波涛汹涌，奔腾不息，但出现在眼前的黑龙江，与想象中的大相径庭。江面出奇地平静，默无声地静静流淌。

来到北极村一定要去看看中国的北极点。我和妻子离开黑龙江，向北极点走去。一路上随处可见楷、篆、隶、草等各种书体，王、柳、颜、米、蔡等各个流派，书写在大小不一、形状各异石头上的“北”字，恍若进入“北”字的迷阵。穿过“北”字长廊，远远望见一个白色标志物，高耸入云。走近一看，原来是一个巨无霸的“北”字，其正下方便是中国最北的“北极点”。标识牌上雕刻的经纬度是：“北纬53°29'52.58"N”。

人们不远万里来到这里，为的就是看这个刻度，争相与之合影。不远处一块不规则柱形刻石上的五个字使我忍俊不禁——“我找到北了”！这五个草书大字字体流畅，气势灵动飞扬，仿佛与人一起欢笑。

“我找到北了”！这五个字雕刻在这里，我想有两层意义：第一层，自然是找到方向之北，来到中国最北端了。另一层寓意，北字指的是人生之北。人们心中都有一个属于自己的“北”，即人生的方向、目标、理想、追求。人的一生经历千辛万苦，其实只是在做一件事，就是追求、实现自己的理想，也就是心中的“北”。朋友，你找到“北”了吗？

## 邂逅阿珠湖

李海培

3月初，百花绽放，春意盎然。我们一行从县城六枝来到龙河镇阿珠湖。

阿珠湖位于贵州省六枝特区龙河镇迎凤村，水域面积3.2平方公里，是长江水系三岔河流域的支流。

惊鸿一瞥的阿珠湖浮天载地，静谧幽深。湖面平静浩渺，碧水清流倒映着湖边的村舍，村前村后粉红的桃花、雪白的樱花、金黄色的油菜花，层层叠叠的花香荡漾在湖面上，吸一口，香彻肺腑，五彩缤纷的清香弥漫着全身的每一个细胞、每一个毛孔。

春风拂面，湖水的涟漪把倒影映在湖面上晃荡的风景或拉长、或变形、或揉碎。小船在湖面缓缓移动，清澈透亮的湖水在小船下脉脉流动，朵朵形态各异的白云在蓝得醉人的天空中自由飘荡，山岚把美若画廊的青山擦拭得清清爽爽、干干净净。湖面上，不时有三三两两的水鸟掠水而过，发出清脆悦耳的鸣叫声，箭一般飞到湖岸的树上。

湖的四周，良好的生态涵养着永不枯竭的水源。上游，一江清流不舍昼夜地奔涌湖中。湖的周边，有烟溪、木贡河等好几条有名的或无名的支流，像明亮的琴弦，叮咚地弹奏着欢快的音乐进入阿珠湖宽广的怀抱，一齐合奏一曲春之歌。

划船的老沈介绍，作为阿珠湖护理人员之一，每周都会定期清理湖里的垃圾，让阿珠湖水青岸绿。为了保护这片水域，镇里埋了污水管道，让附近村寨的生活污水直接排入污水管道，实现雨污分流。附近村寨的生活垃圾定点投放，按时清运。村里还把对阿珠湖的保护写进了村民公约。

阿珠湖边有一座水电站——阿珠水电站，它有效利用阿珠湖的水资源造福社会。据悉，2010年至今，阿珠水电站每年发电量在1亿度以上，全是清洁能源。

阿珠湖默默地沉淀着时光、哺育着生命、洗涤着岁月、恩泽着万物。它像一面镜子，映照日月星辰、山川草木、飞禽走兽、时代变迁……



鸟瞰阿珠湖。

张勇摄